Wprowadzenie do STATISTICA Krzysztof Regulski
AGH, WIMIIP

ZARZADZANIE DANYMI W STATISTICA

1) Zastosowanie:

» STATISTICA umozliwia w zakresie zarzadzania danymi m.in.:
scalanie plikdw
sprawdzanie danych
sortowanie danych
tworzenie podzbioréw danych
standaryzowanie danych
zastepowanie brakéw danych
tworzenie nowych plikdw danych
importowanie danych z innych plikéw i baz danych

2) Pobierz pliki:

http://www.metal.agh.edu.pl/~regulski/ed/04zaoczne/stat plikil/

3) Scalanie plikow:

» Pliki dane plikl.sta oraz dane plik2.sta zawieraja informacje o rdznych
pracownikach Sooner Pretzel Company. Pliki te majg tg3 samg liczbe zmiennych, ale rdézne
przypadki. Scal te pliki z pomocg STATISTICA.
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— Etykiety tek stowe

' Diopasuj przypisanie etykista-liczha tak, aby zachowad
etukiety tek stowe.
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‘w przppadku konfliktu dominuje przypisanie z ghéwnego pliku.

Fg

4| | ©

WNiybierz arkusz sposndd otwartych akuszy lub skoroszytdw. Uiyj pryeisku
*Pliki..." by wybraé plik zawierajacy arusz.

Uwaga: Pa kliknigziu OF wykonana zostanis
sealanie wg aktualnie widocznej karty .

ok | Ao |

oK I
Al |

| = o) | 2] w2 :;:3 Zmignne = Przypadki ~ I@

FragTe [WEZCTy 2T VWYRpIEr  STeame
v | PR . A = A

1
[141

» Jesli wszystko pdjdzie dobrze otrzymasz:
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» Pozamykaj wszystkie arkusze danych poza dane_scalone.sta.

// Je$li nie zostanie wyraznie wydane takie polecenie, nie
zamykaj otwartych analiz ani plikdéw. Jest to rdwniez
warunkiem otrzymania punktdédw z aktywnosci.

4) Sprawdzanie danych:

» Sprawdz poprawnosé danych:

f) STATISTICA - dane_scalone
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W celu sprawdzenia, czy w zbiorze danych jest wartos$¢ odstajgca ze wzgledu na wartosc¢ srednig,
w pierwszej kolejnosci musimy znalezé kandydata na wartos$é odstajacg, czyli wartosé ktéra jest
najbardziej oddalona od ogdlnej sredniej. Test Grubbsa na obserwacje odstajgce moze by¢ uzyty
w celu wskazania jednej obserwacji odstajgcej podczas jednego przebiegu.

Test ten polega na wyliczeniu jak daleko potencjalna obserwacja odstajagca znajduje sie od
pozostatych wartosci w zbiorze danych. Statystyka testu Grubbsa (G) liczona jest jako stosunek
najwiekszego bezwzglednego odchylenia sredniej z préby do odchylenia standardowego préby.

Wartos$¢ bezwzgledng réznicy pomiedzy wartoscig $rednig a wartoscig kandydata nalezy podzieli¢
przez odchylenie standardowe. Otrzymujemy w ten sposéb wartosc¢ statystyki zwanej statystyka
\

_|X'Xrnax

Grubbsa: :

Pozostaje nam otrzymang wartosé G porédwnac z wartoscig krytyczng, ktérg moze my odczytac z
odpowiednich tablic. [WERYFIKACJA HIPOTEZ STATYSTYCZNYCH Hy: dana
obserwacja nie jest odstajgca] Jezeli G bedzie zbyt wysokie, wtedy nalezy uzna¢ kandydata za
wartos¢ odstajaca.

poziom istotnosci ex post czyli ,poziom prawdopodobienstwa” lub p-wartos¢ oznaczone jest
literg p

WAZNE: jeéli p < a oznacza to, ze s one istotne statystycznie, czyli, ze odrzucamy hipoteze
zerowa na danym poziomie istotnosci a

w przypadku gdy p > a, wynika, ze nie ma podstaw do odrzucenia Hq — czyli zadna obserwacja nie
jest odstajgca.

Wykonaj test Grubbsa na obserwacje odstajgce.
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otatystyki opisowe (dane_scalone_zad)

Mwaznych | Srednia | Grubbsa |poziem p | Minimum | Maksimum |Odch. std
Zmienna statystyka
W IE R 93 30,78 3257085 0082017 18,000 54,00 7,139
WIROST 93 BE 22 2402547 1 000000 B0 000 73,00 2,798
STARSIERSTYWO 99 68 3452211 005715 0,000 17,00 3,554
(PENSJA > 99 2417173 4,44B4586] D.00026712-993,000 4240000 5658307
POCE STAS 99 89954 2584263 0O, &) BE 000 137000 14 4597
AKT STAS 93| 10685 2446391 1,000000 53,000 142000 15877
C 73 1405 2567359 0701045 2,000 24 .00 4 593
CIAS 95 5 93 1501 3451220 Q DSFSSE? 5,000 32,00 4923

Po tym jak wskazano obserwacje odstajace, do badacza nalezy okreslenie czy obserwacje te
przedstawiajg szczegdlng wtasnos¢ danej zmiennej czy s3 wynikiem btedu albo innych anomalii,
ktdre nie powinny by¢ modelowane. PrzejdZ ponownie do arkusza dane_scalone.sta

W programie STATISTICA znajduja sie opcje czyszczenia danych, ktére mogg by¢ wykorzystane w
celu zamiany obserwacji odstajacych. Dostep do tej opcji mozliwy jest przez wybor polecenia
Zamien odstajgce z menu Dane - Czyszczenie danych.

Zaznacz obserwacje odstajgce:
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Zapisz nowy arkusz danych jako dane_scalone_zad.sta

Podejscie graficzne. Popularnym sposobem wykrywania obserwacji odstajgcych jest stworzenie
wykresu ramkowego.
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5) Sortowanie danych:

» Posortuj dane wzgledem zmiennej PENSJA (malejgco) i WIEK (rosngco)
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6) Tworzenie podzbioréw.

» Zréb zestawienie statystyk opisowych:

otatystyki opisowe (Arkuszd)
Lmienna N wainych | Srednia | Minimurn | Maksimurm | Odch.std
WIEK | 981 =072 15,00 A4.00 772
WIROST a3 BE 23 G000 73,00 2809
STARSZENSTWO a3 367 0,00 17,00 3879
PEMS.A, 93 24428 57 16000000 4240000 5074 273
POCT STAZ a3 893 57 B5,00 137000 14 506
AKT STAZ 93 10695 B3,00 14200 15504
CIAS 87 73 14,12 2,00 24,00 4 B85
p CIAS 58 83 15 03 5,00 32,00 4 944



Wykres ramka-wasy:  PENSJA Roczna pensja
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» Utworz losowy podzbiér. Wykonaj na zbiorze dane_scalone_zad.sta losowanie warstwowe. Wez
100% kobiet i 10% mezczyzn.
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» Ponownie policz statystyki:



Statystyki opisowe (Arkusz?)
fmienna N waznych | Srednia | Minimurn | Maksimurm | Odch.std
WIEK | 431 29723 18,00 A4.00 7118
WWIROST 43 B4 30 B0 ,00 70,00 2554
STARSIENSTWO 43 298 0,00 17 00 3642
FEMSJA, 432357907 1830000 4240000 4932 310
POCT STAS 43 93,33 75,00 126000 11,435
AKT STAZ 43 104723 78,00 141001 14123
CIAS 87 32 14 44 700 22,00 4 428
p CIAS 98 43 15,64 5,00 32,00 5 481

7) Standaryzowanie zmiennych

» Na wykresie ramka-wgasy wida¢ wyraznie, ze zmienna PENSJA znacznie odbiega od pozostatych
skalg. Aby mdc badaé w przysztosci regresje i korelacje, trzeba takie zmienne zestandaryzowad,
tzn. $rednia bedzie réwna 0, a odchylenie standardowe réwne bedzie 1.

» W pliku bedgcym wylosowanym zbiorem zestandaryzuj wszystkie zmienne iloSciowe.
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8) Zastepowanie brakéw danych
» Otwodrz plik dane_scalone.sta.

» Zwrdé uwage, ze zmienna CZAS 97 obejmuje jedynie 79 przypadkdéw, podczas gdy pozostate
zmienne majg po 99.

statystyki opismwe (dane_scalone_zad)
Zrienna N waznych | Srednia | Minimurn | Maksimurn [ Odch.std
WIEK | 931 3075 18,000 54,00 7,139
WIROST 53 bE 22 B0 ,000 73,00 2,793
STARSZENSTWD 83 3 58 0,000 17,00 3,859
PEMNSJA, 899 2417173 999000 4240000 5655307
POCZ_STAZ 83 99 A4 56,000 137,000 14497
AKT _STAS 899 10655 B 000 14200 15577
CZAS 97 73 14,05 2,000 24,00 4 B33
p |CIAS 9B 93 15, 5,000 32,00 4823
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» STATISTICA umozliwia wiele wygodnych sposobdw czyszczenia danych, wybierzmy tym razem

oM e

Podsumowanie(CZAS_97 CZAS_98)

zastepowanie brakéw danych srednia:
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Znajdz warkosci dla brakdw danych
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Brakujgce wartosci wybranych zmiennych zostang
zastapione przez frednie tych zmiennych. W module
Szenegi czazowe dostepne =3 metody interpolacii i
regrasji przydatne do uzupeiania brakdw danyeh.
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Podsumowanie(CZAS_97 CZAS_98)

CTAR_BT CZTag_pg
=
3=
-1
24 -_
20
Z %
0
W) = b
o ——— -

i ) a =
- 2D . -
- i 0

N: 100 N: 100
pednize1d 10 frednia: 15,04
hiediana: 14,00
i O hiin: 5,000
g 24,00 g F2,00
5% 12,00 5% 12,00
5% 17.00 TEE: 18,50
Wigrianzja: 17,561 Wiariancia: 24,03
0d.=td.: 4,184 0d.=td.: 4907
Bt.std.: 0,43 Bt.std.: 0,491
skodn. 0,196 skodn.: 0,584
Kurt: 0,150 Kurt: 0,723
Pufn. o=, Pufn. oz,
Dolry: 3,674 Dolry: 4,308
Gamy: 4861 Gamy:  A,700
P.ufn. Sredn. P.ufn. Sredn.
Dolry: 13,27 Dolry: 14,07
Gormry: 14,93 Gamy: 16,01

9) Import plikow
STATISTICA umozliwia wygodny import plikdw.
Wyprébujmy to na pliku Dane_siod.xls
Zaimportuj te dane do STATISTICA zachowujac nazwy zmiennych i przypadkow.
Zadbaj o polskie znaki.

Zawotaj mnie jak skoniczysz, aby otrzymac punkty.



Wprowadzenie do STATISTICA Krzysztof Regulski
AGH, WIMiIP

STATYSTYKA OPISOWA

Tworzenie arkusza w pakiecie STATISTICA

Plik/Nowy
Ustajenia-liczba zmiennych, liczba przypadkéw

ik.  ‘widok Statwstyka Daka Mini iy Wi zia Pomoc

”lﬁ@ E E | % I& | c',’{;. EEs E @ | L] | M Dodaj do skoroszytu = Dodaj do raportu = Dodaj do MS Wwic

Utwdrz nowy dokumenk

T abela zdalnego przg i . Okno przeglgdarki I Dokument M5 Office
Arkusz I IE‘, Program [S%E] makra I Skoroszyt

Urniesc
Liczba zmisnngch: E 7 % novwm skoroszucie

Liczba praypadkdw: E LR YY) nowpm oknie

E Frefike nazw zmiennuch: IZmn
Kod BD: I-EIEIEIEIEIEIEIEIEE E

Dugoze nazw przypadkdw:

Sufiks nazw zmiennych zacznij |1 E
Domyslnyg tpp danych: IF'de. precyzji VI nurnerowad od:
Dhugose zmiennef |2

— Format wpswietlania

Lzptkowenika

D ommpglay I

QK I Ayniuluj

Plik/Zapisz: Przyklad.sta



e e T

I LTS ED 0 AREY 0 N rsieon e a4l @R

20 0 R . S = (o DAL S IEE X8 410 e 1
Il  Iwl | Ind | IwE Ieb Do) e v

A fme A mrgsvlAs
h.- T I;“' ""-'Jw. Nk V [ £ #rtcr et Ineowpch [Pher]

fdopmoma frmmn o] Mg [ Gl || ey | 1 Af A dinsuAARE

e i o kS il

T Whyme U Bpeal™ - m&lmm E.i] .:l -

Zmienng Pte¢ mozemy oznaczaé albo cyfrg albo zapisem tekstowym (etykieta tekstowa)

Jako kolejne wprowadzamy zmienne : zm2 Wzrost i zm3 Waga, a nastepnie zmienng zm4
jako WBC, jej wartosci sg obliczane z formuty = Wzrost-Waga -100, ktdrg nalezy wpisa¢ w
polu Dtuga nazwa.

S R R T R /e
Plik. Edwcja widok ‘Wwstaw Format Stakystyka Dakta Mining  wwkreswy  Marzedzia Dane  Okno  Pomoc

O=E @ | = | & R <f | K | #h Dodaj do skaroszytu = Dodaj do raporty = Dodaj do MS word = £5 | @& hS

[[Arial =l e z o === A-2-E-[%E| @ 2| =@ |2l -
o) x|
4 5 B 7 g ;I
Fted WWzrost Waga WEC Kody Zmni Imn? Imnd Zm
Ada Ano kobieta 169 53 16 Niedowaﬁa
Adrian Maly  [mezczyzr =
Ewa Koza  |kobieta 21
Marek Jan mezczyzl A |-°-"ia| =] |1D | | B 5 U x < |é‘ ‘

Kala Maxy mefczyan

Mazwa:

Tup: IF'odw. plec_l,lzi;l ak. I

Skala pomiarowa: I.t'-\utomatyczn_l,l VI Dhugose: IB— Anului |
<< >
[~ “wigbaczona [ Etpkista [T Stary preyp. Kod BD: |-998998898 E | |

— Format wiygwistlania

Wwizzpstkie specyfikacie I

Liczby Etpkiety tekstowe. .. |

Data

Czasz “wiartodcl, statpstyki... I

I avik oy

Hakita whasciwoscl . |

Ukarmnek

Uzyptkawnika [ Zestawy 1. I
Dhuga nazwa [etykieta lub formuka = funkeciz I I [+ Przewodnik po funkcjach

=1*fwho=-10+2 fwhc>=-10 AND whe ==10)+3 (whc=100)

Etpkiety: dawalny tekst. Farmuby: uzmaa) nazw zmishnech »1. w2, . »0 - humery prayp.
Przpkbady: [a) = mean(x1:w3. sqrt(+7). WIEK]) [b) = +1++2; komentarz [po:)




Zmienna 5, o nazwie Kody jest obliczana wg formuty

= 1* (wbc<-10)+ 2* (wbc>=-10AND wbc<=10)+3*(wbc>10)

Dla tej zmiennej wprowadzamy etykiety tekstowe

Wigczyé Wartosci statystyki dla sprawdzenia poszczegdlnych zmiennych.

Przetaczyc¢ dla zmiennych Ptec i Kody etykiety tekstowe i oznaczenia cyfrowe.

Statystyki Opisowe w pakiecie STATISTICA.

Empiryczne rozktady zmiennych.

Realizacja przyktadu: Otwérz /Zarobki.sta

Tworzymy rozktad empiryczny zmiennej jako$ciowej Wyksztatcenie

Statystyka /Statystyki podstawowe i tabele/Tabele licznosci

ane: Zarobki (5 zmn. * 1255 prz.) =lalx]
Dane z badan przeprowadzonych w 1995roku . Arkusz danych zawiera wybrane informacje o -1255 osobach.g
1 2 3
Ptec Wyksztalcenie  |[Wialk
@Tahele licznosci: Zarob:
1 [Kohieta P odstawowe
2|Kobieta Wy;’{sze ] Zmienne:
3|Kobieta Srednie zawodowe
4|Kabieta Zagadnicze
4|kobieta Srednie zawodowe
G|l<obieta Wiyisze Podsumowanie: tabele licznosci
7 |Kobieta Srednie zawodowe ” [l wybierz zmienne = __ll
8|Kobieta Wyzsze Histogramy X g
9|Kobieta Srednie zawodowe - 1 - Frec
10| Kobieta Podstawowe i Slaetyk opsone 2 - Wiyksztatcenie / &I
11 Koh?eta Fjasad_nicze 102 wikies 3w dia dwich zmiennycl i:;\‘trfz'kpracy Anulug |
12|Kabieta Srednie zawodowe % - Praca brotto
13|Kobieta Wyzsze [Zestawy ]... |
14|Kobieta Srednie zawodowe
15|Kobieta WWyisze
16|Kobieta Srednie zawndowe
17 |Kohista Srednie ogdlne
18| Kobieta Srednie zawodowe
19|Kobieta Srednie Zawodowe Wwiszystkie Rozwifi Praybliz
20(Kobieta Srednie zawodowe
== ‘wiuhirrz Fmisnne

Uzyskamy tabele licznosci dla zmiennej Wyksztatcenie




i Skoroszyt1'* - Tabela licznosci: Wyksztalcenie (Zarobki)

| o] Skoroszyvkl®

| Ela Podsk. stakystykifTat

EI@ Tabele licznosci

Tabela liczno

al |

i Tabele licznogci: Zar....

Gatowe

igfstart ||| 7

Tabela licznosci: Wyksztatcenie (Zarobki)
Liczba | Skurmulow. Procent | Skumulow.

Klasa Liczbha FProcent

Podstawowe [ g1 81 645415 6 4542

Zasadnicze 214 2095 17 05179 23 5060 R

Srednie zawodowe 571 865 45,43801 59,0040

Srednie ogdlne 110 976 876494 77 7659 B

Wy Isze 279 1255 22 23108 1000000 S g

Braki ] 1285 000000 1000000 I e
[ R N N
I R R R
I R I R
I R I I
I N A
I R R R
I R I R
I R I I
I N A
I R R R
I R R I
I R I I
I R I R
- 1

ES

T abela licznogci: Wik zztatcenie [Zarobki] I

ISRl Klikajac w ikone , znajdujaca sie na pasku Analizy w dolnej

czesci okna aplikacji, przywotujemy Tabele licznosci Zarobki i po nacisnieciu Histogramy

uzyskamy wykres

Foo

Histogram: Wyksztstcenie

00

S00

400

Liczha obs.

300

200

100

Podstawowe
Fazadnicze

Srednie zavodowe

Klasa

WyrsTe

Srednie ogdine

Wyksztatcenie podzielone jest wedtug naturalnych kategorii. W przypadku gdy zmienna

przyjmuje wartosci liczbowe nalezy te kategorie ( przedziaty klasowe) stworzy¢.

Przywotajmy tabele licznosci, wybieramy zmienng ptaca brutto i zaktadke wiecej



ETEIJE'E licznosci: 2Zarobki

@ Zmienhe:; |F'hf||:a brutto

Podstawowe  ‘wWiece| I Dpciel Dpisuwel Nurmalnns’él

Podsumowanie; tabele licznoci | @ Hiztogramy |

Al

2 d

Opcje

tetoda kategomzaci dla tabel | vwkresdw

" Wszpstkie dzne wartosc [ z etykietami tekst.

™ Doktadna liczba przedziakdw; |12
™ Przyblizona liczba okraghych przedz.;

* Kok

' Kody uzytkowrika

" Kategorie uzvtkownika

Grupami... |

SELECT
CR5ES

§| &ﬂ'

fdamenty wazane

" Przypadkami
" Parami

Tu jest mozliwos¢ zdecydowania czy wybieram

przedziatu klasowego czyli krok, a takze od ktérego p

iczbe przedzia%w, czy tez szerokosc

tu chcemy rozpocza¢ kwalifikacje

Przyktadowy rozktad , gdzie punktem poczatkowym jest zero, a szerokos¢ przedziatu

klasowego 500, pokazano na nastepnym rysunku

Tebela liczmnéci Placs beao [Fanki ..
Liczha Skumure. | Pracer | Skumuiow. | %o
0 [ liczha Pmcest ' =
DOIOMR=rSOOM0N | TE| 75 T8 1TEES .
SI0M<=x<I00D00 | 734 v pean w00 . | ™
015N | T g v w0 | ..
ETa ] iRy 00
menpn| v 1w e mac R |
E e e e | .
WMk=E0M | 1 12 o o |
Brali E] | | %0
20
‘o
] S0 1000 1500 200 20 300 3500
X « Cranca ey
‘.&“,. Phacebutto | [T] Tabels feeroici Pracs trutss Zsobd Hisogar Pacatesto | 4| 4]

Mozna tez postgpic inaczej, zadac liczbe klas np. 12, program oblicza granice klas



Vcoysy Facaingls

Tabela licznodei Placa brutto (Tambki) o = T (O
Liczha Skumulow. | Procert | Skumulos.
0d Do Liczha -
70 A5455< »<=779 5455 1 1] DETG4S @
FU54E5<x<=533564 | 262 293 A2 .
S EIA<n=TOT 7273 | 445 738 /45817
797 T2 3<x==1056518 | 281 1012 22,39044 i i
1056 318<x<=1315209 | 121 1140 9543 90557 Il ¢ =
1315 309<2<=1575, 00 61 11 456056 ssEerz S
1575 D00<x<=1634 091 % 127 20717 |
1334 191 <x<=2093,132 12 1238 D35618 -
2093, 180<=<=22 773 7 1245 055777 1™ /
7352 273<x<=2611 364 ] 1252 DA7E02 e
11 36d<x<=2670 455 2 1254 0,1533% - T
2070 A55<x==3120 545 1 1255 DO7S6s U0 SIBMSE  VORMSE  1SSASAES X020 20900 dnesmnn
Brala a 1255 U.D]ID X200 mrr 1266,9545 16135363 228191 2646339

X om Grarits bimty

Nastepne ¢wiczenie polega na kolejnej zmianie obrazu rozktadu empirycznego, tak by

szerokosc¢ przedziatu wynosita 150, i rozpoczynamy od wartosci 100

Mrdng e Pisca brutio

e T IWANS DTN
350
1stinln IEznoses Paaca bruflo (arsbi]
Liczha & 00
Od__Ou it
7|
RL) 20
223
pay]
218 0
158 5
105 E
) ¥ 1%
48
3
18 100
0
4
5 0
)
|
2 150 50 70 1060 9350 650 56850 2060 2580 S0 nso
‘m” (1] o 1200 1500 1000 amw 400 000
2950 e <3100 (0 | X « Crarson Masy
4
mr.._*:E' -.E D'“MM”El ;: IY“IMEME QWMM' ll »

Statystyki opisowe: na zaktadce Wiecej wybieramy trzy zmienne Wiek, Staz pracy i Ptaca

brutto



Ll e (N Y T

o

Eﬁtatrstrki opisowe: Zarobki

7] - x|

] Zmienne: | Wiek-Praca brutto Fe Podsumowanie |
Ti
ki W pravdopod. | rozrzutu | Y. zkategonzowane I Opcje Anulu |
I FPodstawowe Wisce] Odparne I Marmalhodc :
E Opcje - |
T Statyztyki | Wik ey | Oblicz statystyki: :
Grupamnmi... |
— Potozenia, M—— — Zmiennogci, momenty — Percentyle, zaknesy
i v M waznpch ¥ Odchylenie standardowe [v  Minirnurn i maksirmum
o a o a_a
3 ¥ % waznpch v PU ':"fa odch. std [¥ Dralry i gy keeartyl
» V' Sredria Plzsible IEIE'I:":I E’é W Zakres percentyli
- V¥ Suma ¥ Wap. zmiennodci _ =
_ v _— Pienuzzy: I'“:'»D':' °/€~ SELECT
.. | ¥ Mediana v wariancia TAsEs S o w
o . .. . [a]] =
v Moda E E‘Hddﬂanfd. 3"3';'”"3' Drug: IE":'*I:":I /; [T | Mamenty wazone
= .
T ¥ S geometr. = 2 un. srednig) v Rozstep Rozstep
y v Sr. harman, Przedziat: IEE,UU E.‘%’ kxartploay B
» ¥ Skofnosé — -
X ¥ Blad st skodnodei Wwazystkie q/Dd nowa | — Usuwanie BD ———
T ¥ Eurtoza " Przypadkami
=l . . 2
¥ Btad st kurtozy Zapizz ust, jako dl:umyslnel = Parami
Klikamy przycisk Wszystkie a nastepnie Podsumowanie i otrzymamy
Btatystyki opisowe (Zarobki) 1]
bykifTat Statystyki opisowe (Zarobki)
i opisor N waznych | % “Waznych | Srednia | Ufnos¢ | Ufnosc | Srednia | Srednia | Grubbsa  |poziom p |Geometr. (Harmon. | Mediana
styki of -95 000%| 95,000 |przycieta |WWinsora |statystyka Srednia | Srednia
<tk op | Zrnienna 50000% | 5,0000%
Wiek | T2E] 932829 38,0858 355351 3950B5 380893 35904 3134974 1000000 37,6351 365512 40,0000
Staz pracy 1227 977689 10G406 10,1148 111664 09882 104866 3,233980 1000000 8,0000
Placa hrutto 1255 100,0000 8085739 787 6162 8295316 7754726 7915893 A6,818169 0000012 7365090 6736504 7200000

W oknie Statystyki opisowe jest dostep do wiekszej liczby opcji zwigzanych z opisowa

analizg danych. Wybieram Ptace brutto i z zaktadki Opcje , w polu Opcje wykresu ramka

wasy usuwamy pole Srednia/odch....a zaznaczymy Mediana/kwaryle /rozstep,

przechodzimy na zaktadke Podstawowe i wybieramy Wykres ramka wasy

T — iz
Fodiwove | Wieel | Ofere | Mt | :
W / e
powstood (mmay | w O oxp e
Opce dapivh ioomyen
[~ Pok st dugee neowy trvewwch i Gagesi I
I™ Diozanss twwebszoes preces
Opem sy s wek s vy
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I Eominhad nd Dackung il &
M Londaslickh dd)) ¥0d od -
I~ Eondrintigd nd 719678 0t f
w f
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7 " Pupeday
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1500 |

£000 |

VRS (AMKS Wiy

800 ¢ E [

Min Ma

Fracs toutn

T s
= (150, 2000

Przeanalizujemy jak ksztattujg sie zarobki w poszczegdlnych kategoriach wyksztatcenia.




Wybieramy Statystyki opisowe/ W.skategoryzowane/skategoryzowan, e wykr. Ramka-

wasy, wybieramy zmienng grupujacg Wyksztatcenie,

L TSy

(1L WPy TR P PR

EStat\fstyki opisowe: Zarobki

E ZIMiEthe: |F'haca birutha

Informacje o -1

Padstavmme I Wisce| | Odparne | Marmalnogs

W, prawdopod. i rozrzutu W skategomzawane | Dpcie

Wybierz jedna, dwie lub trzy zmienne grupujace.

%% Skategomyzowane vkl

5 - Phaca brutto 5 - Phaca brutto 5 - Phaca brutto

Histogramy zkatego

o
[d
%E Skategomyzowany

Skategomzowans wykresy ¢

% Marmalhodcl | % §

Prey bardas dutychtabalach preed Fiozwint | Praybliz | Fozwin | Praybiie |

1 - Phed 1-Ped 1-Phes
Skategogzowany we |2 - Wiksztatcenie 2 - Whkszztabcenie 2 - wiyksztatcenie
= 3 - wiiek 3-'wiek 3 - Wik

4 - Staz pracy 4 - Staz pracy 4 - Staz pracy

Fozwiri | Praybiz

STArtouym . . . . .
Pierwsza zmienna: Druga zmienna: Trzecia zmienna:
18| ahiata Srednie 73 [T Pokazuj bwka zmicnne o odpowiednis) skali
191 obieta Stednie za %
Otrzymujemy nastepujgcy wykres:
B skoroszyt8* - Wykres ramka-wasy: o [m]
3 Skoroszyta®
=45 Podst, statystykifTal Wiykres ramka-wasy:
E@ Skatystyki opisoy 3500
o CER Wivkres ramk
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o | [=]
200 i
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Podstawowe Srednie zawodan Wy TsTE [] 25%-75%
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ANALIZA PRZEKROJOWA
Wybierzmy Statystyka / Staystyki podstawowe i tabele/przekroje, prosta ANOVA

:sztatcenie |Wiek |

[y 1 1awa
pracy | hrutto

aOiE A7 I AN N
- E Statystyki podstawowe i tabele: 2arobki

ie Zawodowe

nICZe ol Statpstyki opizowe

ie Zawodowe . |
t acierze korelacii Al
e ﬁ |

ie Tawodowe B35 Testtdla prob riszalezrpch [wegl. grup) E‘ Opcie  + |
e

[ Test t dla prob niezalezrpch (wzgl. 2mn.)

e zawndowe E”El Test t dla prob zaleznych
v

Podstawowme I

E Test t dla pojedyncze| praby

nicze =

ie 7awndowe % Przekije, prozta ANOWVA

e [LE:__ Przekoe uprozzczone

18 zawodowe SHH T abele licznodci

_EE . ] Tabele wielodzielcze

18 Zawadowe — . <

. . ﬁ T abele wielokmothych odpediedzi

ie ogdlne

ie zawodowe % Irne testy istotnoged = Otwérz danel
ie Zawodowe 2 Kalkulatar prsfudopodabieristwa

. SILECT S

ie Zawodowe CASES & | & |




EStatystyki w grupach {przekroje): Zarobki

Poiedyncttabele I Lizty tabel I

] Zmienne |

Zalezna: Ptaca brutto
. Opcj
p Grupujaca:  brak MI
SELECT
= o w
Eody zmiennych grupujacych: | brak &I =
C ™ HMomenty wazone

; DF =
& 4y O 1A

Usuwanie BD ———

r " Praypadkami

r ' Parami

cd

d 1 - Plec
g 2 - winksztatcenie
2 - wfiek

dc 4 - Staz prac
|5 - Ftaca brutto

4 - Staz pracy
5 - Ptaca brutta

dc

dc

dc . - - . L .
W szpstkie Rozwin Przubliz I Wszpstkie Rozwin Przubliz

dr Zmienne zalezne: Zmienne grupujace:

2 |5 |2

de

dec I Pokazuj tvlko zmienne o odpowiednis] =k ali

Eﬁtatystyki w grupach - wyniki: Zarobki

Ok

Al I
[ Zestawm ] I

MAgce opcjs
“Pokazuj twlko
Zmienne o
odpowiedni=sj skali”
aby na listach, w
zaleinoci od
potrzeby, pojawiaty
Zige tvlko zmisnne
imkoZciowe albo
iloSciowe. Macisnij
F1 abw uzwskad
wigcej infomacji.

EALEEMNA:1 mmiewnwnia: Placa brutto

i GRUPTIJACA 1-Tvksztal (5): Podstawow

Fodzum.: tabela Stat_l,lsuk |
W'l
e bl Podgrupa I brak

il Dokladne tabele dwudzielcze I Tt e
il [ Pokaz dhugie nazwye zmiennych [T “wariancie
v Pokaz dbugie etykiety tekstowe [ Blad standardowy frednis]
l{w [T Pr=. ufnogci srednisj: IEIE,DD =
al i Srednie brzegowe ) .
Wl e [T Mediana i kwartyle
i e FPorzgdku) cavnniki w tabeli [ Zakres percentyli

Skategoryz. wykr. ramka-wasy

Hiztograny s=kategoryzowane

|
|

ad I F'ierl.-'\ylsz_l,l:l'lDfDD Drugi:ISU,UD
|

Anulug

=l

Opcije

Grupani...




i Skoroszyt9* - Tabela przekrojow statystyk opisowych (Zarobki)

_ﬂ Skoroszyba*
EI@ Podst, stabystyli/Tat

Tabela przekrojdw statystyk opisowych (Zarobki)
MN=1255 (Zmienne zaleine nie zawierajg BD)

E@ Przekroje -
Tabelalprzek Wyksztatcenie |Ptaca hrpttn F”rau:g brutto | Placa brutto
=rednie waznych Odch. std
Podstawowe S0k 4590 a1 168 ,3500
Fasadnicze B29 555 214 2?’8,931?-
Srednie zawodowe 776,350 571 328 9721 B
Stednie ogdlne 775 493 110 307 3914 B
Wivisze 1089 807 279 438 3330 -
Cigat grp. 808 574 1260 376 6350

EALEENA: 1 zmienna:

GREUPUTACA 1-Tvks

alit):

Placa brut

Padztawowe I Statystuki opizowe I Testy ANOWE, I Foszt-hioc I

Podstawowe Zasadnicze

LY

i Podzumowanie |

ESkoroszytg* - Wykres srednich i przedz.

ufnosci (95,00%0)

{Podsum.: tabela statystuks I winkresy inkerakcji I Al |
Dokladne tabele dwudzielcze %% Skategoryzow. wekresy ramk a-wasy I Opie - |
Analiza wariancii | Grupami... |

gl =l

Wiykres Srednich i przedz. ufnodci (93,009
Paca brutto

J Skoroszwba
Ia Podst. skabwstykifTat
EI@ Frzekroje
Tabela przek. 1300
LR wykres srad
1200 ¢
1100 ¢
1000
Z a0 |
jm}
5
= goo |
oo
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s00
400

Fodstawowe

Srednie Zavwodowwe
Fazadnicze

Wivksriatcenie

Srednie ogoline

Wy IsTe
—%— Placa hrutta

| I—

| T abela praekrojéw statustuk opisownch [Zarobkil  EBY wiskres srednich i przede. ufnosci [95,00%) |




Otrzymany wykres mozna przeksztatca¢ wedtug potrzeb zmieniajgc napisy, prawym
przyciskiem myszki klikamy w obrebie wykresu, otwieramy okno wtasciwosci wykresu i

wybieramy przycisk np. tytuty wykresu..

Analiza podzbioréw danych skategoryzowanych wedtug wyksztatcenia i ptci
CTRL+R
Statystyka/Statystyki podstawowe, tabele// przekroje proste ANOVA /Statystyki w grupach -

2
S Pree | oK. |
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iloEciowe . Naciznij
IE |‘| 2 F1 aby uzyshkad
wigcej informaci.

; £mienne zaleine: £MIENHE QiipLjace;

I [ Pokazuj tylko zmienne o odpowiednis] skali

OK./ Podsum: tabela statystyk

EALEZMA: ]l zmiemma: DPlaca brutto

GREUPUJACA 1-Pred (2): Fobieta Megzczyzna
E-Tyk==ztalt (5): Podstawowe Zasadnicze .

Podstawowe I Statystuki u:upisu:uwel Testy .&HDV.-‘E«I Fost-hoc

Podsurn.: tabela statystyuk Wiykresy interakcii | Arlui |
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Doktadne tabele dwudzielcze | %E Skategorpzow. wykresy ramloa-wasy | E Opcie hd |
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otrzymujemy



H Skoroszyt1® - Tabela przekrojow statystyk opisowych {(Zarobki.sta)

*
-I-él;rﬁus;:tt.lstatystykj,n'Tabele (za Tabela przekrojdw statystyk opisowych (Zarobki. sta)
213 Przekroje M=1255 (Zmienne zalezne nie zawierajg BO)
Tabela przekraiBn &t Plec Wiyksztatcenie | Placa hrpttn Ptaca brutto  |Placa brutto I
=rednie waznych Ddch. std

kaobieta _Pndstawuwe 453 533 31 166 5363
Kaobieta Fasadnicze 515 506 72 21D,3f1f13|
Kobieta  Srednie zawadowe 737,109 415 297 4444 §
Kobieta Srednie ogdlne 748 276 95 252 8746
Kobieta WiyZsze 959 592 151 405 2983 1
hezczyzna Podstawowe Ba0 323 a0 1357496 0
Mezczyzna fasadnicze B87 383 142 291 9642 |
Mezczyzna Srednie zawodowe 880 741 186 352 8534 §
Mezczyzna Srednie ogdlne 952 051 14 405 F590 |
Mezczyzna WyZsze 1231 505 128 435,0523.
Ot grup 803 574 1255 376 6350 1

Przywotujemy z paska analizy Statystyki w grupach i na zaktadce podstawowe wybieram

przycisk wykresy interakcji , zaznacza m w pierwszym okienku wyksztatcenie, w drugim pteé i
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